



妇女地位委员会

第五十九届会议

2015年3月9日至20日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会特别会议的后续行动

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织国际家政学联合会提交的陈述*

秘书长收到如下陈述，现根据经济及社会理事会第1996/31号决议第36和第37段分发。

* 本陈述未经正式编辑。



陈述

通过家政学教育和培训成功实现可持续发展

全球的家政学家都在努力促进性别平等和妇女赋权。根据 1995 年《北京行动纲要》，妇女在社会、经济和可持续发展方面以及家庭中都发挥着至关重要的作用。家庭是社会和经济的基本单位。从家政学家的角度来看，家庭作为一个集体，拥有强大的社会团结和多方面职能。因此，家庭需要得到保护、加强和赋权。

妇女的任务是多方面的。受文化问题的影响，她们在照顾家庭方面负担着繁重的工作量，这即意味着她们对自然和财政资源、粮食以及时间等资源的管理作出了贡献。她们需要照顾儿童、老人和残障人士。她们需要打扫房屋和清洗衣物、准备膳食，还要为家庭的生产和创收作出贡献。

如《北京行动纲要》所述，妇女在促进家庭福祉和照料其他家庭成员方面作出了巨大的贡献。受文化传统的影响，妇女需要承担大量的工作负担，因为她们在家庭里、社区中和劳动市场上的工作都是无偿的。从家政学家的角度来看，妇女还会由于以下原因承担不成比例的更大负担：健康问题；迁徙和离婚；全球以妇女为户主的家庭越来越多，其他许多家庭也需要依靠女性获得收入。

发达国家以及特别是发展中国家农村地区以妇女为户主的贫困家庭正在面临贫穷、营养不良和社会排斥等问题。

从家政学家的角度来看，发展的主要层面是通过教育促进实现妇女赋权，这里所说的教育不仅限于初等和中等教育，还包括日常生活管理方面的教育。

全球许多项目都表明，家政学教育和培训对于促进可持续发展以及改善家庭和所有妇女、儿童的生活状况具有重大作用。妇女在卫生、园艺和家庭农业、粮食加工和营养方面掌握更多技能，有能力提高粮食安全性和改善其家庭成员的保健状况。在烹制食物时，可持续地消费和使用如水和柴火等自然资源以及开展创收活动可以为妇女提供更多机会。从家庭财务管理和可持续采购的最佳做法中学习到技能有助于改善家庭预算的收支情况。

尽管部分国家在这方面已取得了良好进展，但在 2014 年，许多妇女仍然面临 1995 年《北京行动纲要》所提出的挑战：她们没有获得机会或自主权，缺乏获得信贷、土地所有权和继承权等经济资源的机会，也未能获得教育或支助服务。在许多国家，她们仍无法参与决策。

总而言之，妇女具有很高的生产潜力。若要实现发展，就必须释放这些潜力。

男子应该了解妇女的权利以及她们的巨大发展潜力。他们必须成为强有力的伙伴，以确保妇女、女童和社会实现可持续发展。

除任务繁多、工作量大和性别不平等外，当前，妇女还面临着战争和恐怖主义问题，特别是在中东国家，以及非洲国家的流行病困扰。在这些地区，妇女和女童正处于比以往更为不利的危险境地中。她们正成为冲突地区针对妇女的暴力行为的受害者。

考虑到当前各种势态发展，鉴于许多行动领域在过去 20 年间只取得了最小限度的进展，国际家政学联合会要求国际社会以及所有政府和经济利益攸关方：

- 认识到妇女作为实现可持续发展的一个关键因素，能发挥重要的作用和释放极高的生产潜力
- 确保全球所有女童和妇女都能接受教育，以改善其日常生活管理技能，并惠及其家庭成员和社区
- 建立男女之间的合作关系，以获得惠及整个社会的发展机会
- 推进性别平等工作，以改善妇女获得资本、资源、信贷、土地、技术、信息、技术援助和培训的机会
- 加强妇女赋权，让妇女成为社会、经济和可持续发展的关键行动方
- 承认教育在家政学中的重要性，以提高粮食安全性和消除贫穷，并在改善生活质量以及促进家庭和社区实现可持续消费和生产方面取得进展。